
ЗАДАЧА №60 
Контрольные вопросы 
1. Ответьте на вопросы к задаче №51. 
9. Что понимают под предельным состоянием системы? 
10. Что представляет собой диаграмма идеально упругопластического мате- 
риала? 
11. Что называют предельной нагрузкой? 
12. Какой вид имеет условие прочности для расчета по предельным нагрузкам 
(по предельному равновесию)? 
13. В чем суть кинематического метода определения предельной нагрузки? 
14. Что называют пластическим шарниром? 
15. Какой вид имеет эпюра нормальных напряжений в пластическом шарнире 
стержня из идеально упругопластического материала? 
16. Что называют пластическим моментом сопротивления сечения? Как его 
определяют в случае идеально упругопластического материала? 
17. В каких случаях нейтральная ось сечения, совпадающего с пластическим 

шарниром, не проходит через центр тяжести сечения? В каких случаях проходит? 
18. Совпадают ли расчеты на прочность по максимальным напряжениям и по 

предельному равновесию для статически определимых балок? Если не совпада-
ют, то в чем отличие расчетов? 

 
Условие задачи  
Для статически неопределимой балки (рис.60, табл.60) требуется: 
1) раскрыть статическую неопределимость; построить эпюру изгибающих мо-

ментов; выполнить кинематическую проверку; 
2) из расчета на прочность по максимальным напряжениям определить харак-

терный размер t поперечного сечения; 
3) найти прогиб в точке А и угол поворота сечения В; с учетом найденных 

значений изобразить изогнутую линию балки; 
4) вычислить коэффициент запаса по предельному равновесию, приняв разме-

ры сечения согласно расчету по пункту №2; материал считать идеально упруго-
пластическим. 

 
Принять: [n] = 1,5; l = 20 см; P = 2 кН; Е = 2·105 МПа; σТ = 260 МПа. Осталь-

ные данные взять из табл.60 и приложения 3. 
Примечания:  
1) возможной потерей устойчивости стержней фермы пренебречь;  
2) в пунктах №2 и №3 механическое нагружение не учитывать. 
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Таблица 60 

Цифра 
варианта 

Порядковый номер цифры в варианте 
1 2 3 4 

b/l F2/P № схемы a/l F1/P с/t h/t d/t № сечения 
1 1 4 I 1 1 6 8 1 1 

2 2 –3 II 2 –1 5 6 2 2 

3 3 2 I 2 1 7 8 3 1 

4 4 –1 II 3 –1 6 7 1 2 

5 1 1 I 1 2 5 9 2 1 

6 2 –2 II 3 1 6 10 3 2 

7 3 –2 I 2 2 7 9 1 1 

8 4 –3 II 1 1 6 7 3 2 

9 1 1 I 2 1 5 8 2 1 

0 2 –4 II 3 –1 8 9 1 2 
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